

医院建筑暖通空调节能思路及措施探讨

梅成武

(德州市妇幼保健院, 山东 德州 253000)

摘要: 由于能源短缺, 节约用电和保护环境的意识变得更加强烈。电力是人类生存与发展的必需品, 对促进我们的生态文明的进步至关重要。在我们的城市里, 医疗机构的能耗占据较大的比例, 而采用新型的供热技术, 如太阳能热水器等, 将成为解决这些问题的有效途径。随着人们环保意识的提高, 我们必须更加重视医院建筑的暖通空调节能, 并制定更有效、更经济的方案, 以减小能源消耗, 实现可持续发展。

关键词: 医院建筑; 暖通空调; 节能
中图分类号: TU83 **文献标志码:** A



为了满足医院内患者的需求, 保障医疗服务的效率和舒适性, 医院需要考虑对暖通空调系统进行改造。如今, 能耗问题已经成为各行业的普遍难题, 在医院内也不例外。据统计, 暖通空调(图1)消耗的能源在医院内占比较大, 因此, 必须加以关注, 采取有效措施进行优化。



图1 暖通空调

首先, 应该通过技术手段来减小能耗。一方面, 可以通过使用高效节能的暖通空调设备降低能耗; 另一方面, 可以设置定时开启、关闭等合理的控制策略来降低电力压力。以上这些方法都是值得推广的。

其次, 应该针对医院实际情况, 优化设计暖通空调系统。例如, 根据医院建筑特点和气候环境等因素, 制定合理的供暖、供冷方案, 采用多种节能措施, 从而最大限度地降低医院的能耗。此外, 应该加强管理, 不断完善医院暖通空调系统的运营管理机

制, 提高系统的稳定性和可靠性, 确保服务质量及时、有效。可以通过建立监测系统, 进行定期检查和维修, 以保证暖通空调设施的正常运行。

最后, 医院应该不断提高员工的环保意识, 积极推广节能减排的理念, 让每个人都参与节能减排。只有全员共同努力, 才能实现医院的可持续发展。

总之, 对医院暖通空调系统进行改造是非常必要的。只有通过采取各种有效措施降低能耗, 优化系统设计, 加强管理, 提高员工的环保意识等, 才能真正实现节能减排目标, 同时把服务质量和患者舒适度提升到更高的水平, 促进医院的可持续发展^[1]。

1 医院建筑暖通空调节能的思路分析

1.1 重视改造前规划、设计的合理性

在进行医院建筑暖通空调节能系统改造前, 必须重视规划和设计的合理性。只有通过科学、全面、细致规划和设计, 才能实现最佳的节能效果, 并为患者提供更加舒适的环境^[2]。

首先, 在进行改造前, 需要对医院建筑的结构和特点进行全面分析和研究, 以此来制定符合实际需求的改造方案。借助分析医院建筑的朝向、日照情况、楼层高度等因素, 确定合适的改造方案, 从而达到节能减排的目的。在此过程中, 需要充分考虑节能效果和成本经济性等因素, 以期达到节能效率的最佳状态。同时, 需要注意提高温度控制和空气流动的效率, 以提高室内环境的舒适度。

其次,在制定改造方案时,还需要全面考虑该地区的地质、气象、温度等因素。只有通过深入了解医院所处地区的自然条件,才能制定出更加合理的改造计划,有效地提高节能效果,并且满足未来的使用需求。例如,根据不同季节的气温变化,制定相应的空调能耗控制策略,实现医院建筑的高效节能。

最后,针对医院建筑的节能改造,设计师们应该积极推动节能技术的发展。借助引进新的节能技术和设备来降低成本和能耗,提高节能效果,并且满足未来的使用需求。例如,可以采用智能化控制系统,实时监测建筑的温度、湿度等参数,并及时调整室内环境,以降低能耗和成本。

总之,在进行医院建筑暖通空调节能系统改造前,重视规划和设计的合理性是非常必要的。只有科学、全面、细致地进行规划和设计,充分考虑自然条件和节能技术的应用,才能实现最佳的节能效果,为患者提供更加舒适的环境,并推动医院的可持续发展。

1.2 加强医院暖通空调节能的创新性

为了实现医院暖通空调节能的最优效果,需要加强创新思维,充分利用新兴能源和技术。具体而言,可以从以下两个方面进行改进。

一方面,在进行暖通空调的节能操作时,需要充分利用新兴能源,如太阳能、风能和地热能等,以提高冷热源系统的节能效果。这意味着需要采用太阳能集热器等设备,以替代传统的电加热方式,在满足医院暖通需求的同时,降低能耗和成本。此外,可以利用地下水或地表水进行换热,减少冷热能的消耗,提高系统的运行效率。针对不同地区的自然条件,还可以根据具体情况制定相应的节能措施,如利用太阳能热泵、地源热泵等技术,最大限度地提高能源利用效率^[3]。

另一方面,需要重点关注局部送风、系统的合理划分和新鲜空气的质量,以优化系统的性能,并确保暖通空调的最佳运行时机和启动方式。例如,借助安装CO₂浓度监测仪器,及时掌握室内空气质量情况,保证患者舒适度和健康水平。同时,优化送风方式,减小能耗和成本,提高节能效果。此外,在进行暖通空调系统的设计时,应充分考虑系统的合理划分,以减小能量损失,提高系统的运行效率。

在实施改进措施的过程中,需要不断地改进和完善医院暖通空调系统,以确保其具有更好的运行性能。这可以通过建立智能化监测系统、制定有效的管

理机制等方式来实现。只有充分利用新兴能源和技术,并不断进行创新改进,才能实现医院暖通空调节能的最优效果,并为患者提供更加舒适的环境,同时推动医院的可持续发展。

2 医院建筑暖通空调节能的相关措施

2.1 正确规划和均衡医院所有建筑的节能

在我国,部分综合性医院的暖通空调系统采用先进的技术,它们不仅能提供优质的冷却水,而且能提供更加舒适的温度,从而达到节能的目的。这种技术不仅能有效地提升医疗环境的质量,而且能根据不同患者的特殊需求,提供更加精确的温度控制,从而更好地满足病人的健康需求。医院的暖通空调系统采用热泵技术,它不仅能将室内的热量传送到室外,而且能提供热水和冷水,从而有效地利用水资源。在当前的环境下,采取措施降低一份热量的消耗,就可以达到九份冷热总量,这样不仅可以有效地控制暖通空调系统的能耗,而且可以提升医院内部的电力资源的使用效率。然而,在实施改造的过程中,要特别注重平衡制冷与制热,因为医院的功能需求极其复杂,而热泵则要兼顾冷却与加热的双重职责,其运转负荷也非常重。经过精心设计、精确操作,采取有效的安装与使用措施,可以有效减轻热泵的工作压力,更能极大地提升它的运行效率,进而有效减小医院的能源浪费。此外,为更好地实施建筑节能,相关人员对某医院楼的外墙进行保温处理,结果表明,室内的空气质量和空调效果都得到明显的提升^[4]。

为更好地利用医院的资源,我们对空气净化设备的回流管道和水系统进行升级,从而大大减小冷却和散热的损失,并且降低总的能耗。此外,在病房内,我们实施分段运行的措施,不仅确保病房的舒适度,而且有效地防止持续的能耗。除了采取蒸汽疏水和烟道的热量回收技术,我们还采取其他措施来节约能源,如实施节能技术、节约能源管理、节约能源材料等。这些措施都是为了更好地平衡医院的能源需求,从而有效地降低暖通空调的能耗。

2.2 利用相应的能源和技术,采取不同的处理

为满足医院中不同科室对空调的需求,需要采用不同的处理方法。一方面,在常规科室中,需要提供舒适和无菌的环境,因此需要控制空气温度、湿度等参数,并使用冷却水来降低能耗,保证患者的舒适感

受。另一方面,在重点科室中,需要更严格的无菌和温湿度控制,因此需要采取更为先进的技术和设备,如循环风机组、多种水管道和空调机组,以及根据需求调整出水温度等方法,从而确保空气质量和患者健康水平^[5]。

为更好地节省能源,还可以采用多种措施。首先,应选择最佳的能量传输方式,如使用低能量的冷却剂或高能量的冷却剂,以最小的能量消耗实现最佳效果。其次,可以利用储存的冷却剂夜间释放能量,控制空调系统的湿度,从而有效减小能源浪费。最后,引入新的空气有助于处理各种潮湿的环境,并可提高原冷机的冷却水出口温度,保持系统的最佳状态。采用循环风机组技术能加快温度变化的响应速度,减轻暖通空调系统的负荷,并极大地提高其节能效果。

在医院空调系统设计时,可以将其划分为外部区域和内部区域,并采用不同的水管道和空调机组来实现不同需求。例如,在外部区域设置办公室和病床空间,而内部区域则包括手术室、ICU、流程病房等需要更严格无菌环境的场所。根据不同需求来调整出水温度等参数,能更有效地满足各个科室的需求,提高医院空调系统的性能和节能效果。

总之,针对医院中不同科室对空调的不同需求,需要采用不同的处理方法。同时,结合新兴能源和技术,采取多种措施,如节约冷却水、利用储存的能量、引入新空气、采用循环风机组等,以实现最佳的节能效果,并为医院提供舒适、健康的环境。

2.3 结合复合能源站概念优化能源结构

为实现医院建筑的节能目标,可以结合复合能源站概念来优化能源结构。这一概念是指将不同的能源利用方式和技术相结合,通过合理配置和协调,实现能源利用的最大化。复合能源站的实施需要从以下几个方面入手:

首先,需要全面分析医院建筑所处的环境特征,并根据季节、时间等因素制定出相应的能源供应策略,如采用太阳能、风能、水能等多种清洁能源来满足医院的能源需求。此外,可以通过回收废弃热能等方式,进一步提高能源的利用效率,从而降低成本。

其次,需要针对医院暖通空调系统进行细致规划和设计,包括管道布局、设备选型、控制策略等方面。采用智能化监测系统,及时了解室内温湿度等参数,从而调整送风和冷热能的供应,达到最佳的节能

效果。同时,需要注意防止能源过度集中,避免某些区域的温度和湿度不平衡,造成运行压力增加,从而降低设备的运行效率。

最后,需要加强对能源结构的管理和监督,确保各种能源得到合理配置和协调。可以建立复合能源站的监测系统,实时监测能源的供需情况,并及时采取相应的措施。同时,可以制定有效的管理机制,如能源巡检制度、能源利用规范等,以确保医院能源的安全、高效、可持续地运营。

总之,结合复合能源站概念优化医院的能源结构是非常必要的。只有通过合理配置各种能源,优化暖通空调系统设计,加强能源管理和监督,才能实现最佳的节能效果,从而为医院的可持续发展提供保障。

3 结束语

综上所述,实施暖通空调节能改造是提高医院能源利用效率和推进可持续发展的必要措施。我们需要全面研究影响医院建筑物暖通空调节能的各种因素,包括气候条件、科室用途、能源来源等,结合实际情况,采取有效的技术手段,优化传统医院建筑的冷热源,最终实现节能、绿色发展,为社会带来更多福祉。在规划医院时,应充分考虑建筑能耗,科学安排和有效利用设备,以提升运营效率,降低总体能源消耗,优化患者就诊环境,有效防止感染,从而尽可能确保患者的健康与安全^[6]。此外,需要关注新兴能源和技术的应用,如太阳能、风能、地热能,以及智能监测系统的建立等,不断进行创新改进,以提高医院暖通空调的性能和节能效果。

参考文献

- [1] 杨威.关于医院建筑暖通空调节能思路及措施探讨[J].绿色环保建材,2020(4):49-50.
- [2] 孟志文.医院建筑暖通空调系统节能设计措施的分析[J].中小企业管理与科技(上旬刊),2020(1):47-48.
- [3] 周丽娟.医院建筑暖通空调节能思路及措施[J].居舍,2019(30):81.
- [4] 李辉.医院建筑暖通空调节能思路及措施[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2019(5):154-155.
- [5] 吕仕和.医院建筑暖通空调节能思路及措施[J].绿色环保建材,2019(3):44.
- [6] 陈安华.医院建筑暖通空调节能思路及措施[J].建材发展导向,2023,21(14):191-194.